

→→在我眼里，他们是了不起的，哦，我想说，他们是伟大的。

我的父母双亲大人离开我们已经二十年了，二十年不算短，也说不上长，时间如水一样流逝，了无踪迹，但对父母亲的记忆却永不褪色，一如那浓墨重彩的油画，在我脑中，深深镌刻，与记忆共存。

古人曰：“每逢清明倍思亲”，每年的清明节，我们兄弟姐妹都会怀着对父母大人无限的思念，集结后浩浩荡荡地回老家父母的墓地祭扫，以寄托我们的哀思。

我们的父母极其平凡普通，他们没什么文化，是一辈子在田里辛苦劳作的农民。因着他们的勤劳朴实、憨厚善良、老实本分，在我眼里，他们是了不起的，哦，我想说，他们是伟大的。

●我父母生养了我们兄妹七个，上世纪五六十年代，国家鼓励多生多养嘛，我是家中最小的女儿，1964年出生的，打我记事起，就觉得家里的大人很劳碌，爷爷奶奶，我的父母亲，都是人民公社的社员，他们几乎天天去地里劳作，辛苦一年，到年底结算分红，挣来全家人的吃喝拉撒。大人挣的工分只能在精打细算中维持温饱，要想过得稍好一点，就得另外出力、想办法了，我奶奶和母亲会纺纱织布，就是那种老粗布，也叫土布吧，在物资匮乏的六七十年代，这老粗布也是蛮稀奇的哦！

在田里劳作之余，或者是农闲时分，她们就会抓紧时间纺纱织布，然后是染色。这些老粗布，一部分做我们的被夹里、床单，以及我们的身上衣，还有一部分，就悄悄地卖给需要的人家，赚来的辛苦钱，贴补家用。

我们的父亲，不但是种田的好把手，还会泥瓦活，乡里、村里谁家盖房子了，会请我父亲帮忙，完工后会给些工钱，这钱在我们窘迫的家境中，起的作用大着呢！

我们的父母亲为了抚养孩子，为了支撑这个家，辛苦劳作，自己舍不得吃舍不得喝，尤其我父亲，一辈子不沾烟酒的。他们的勤劳、克己，我们做儿女的都看在眼里，记在心里，并且成为自己学习的榜样。

除了寒冬，我的哥哥们会在读书之余去河里抓鱼、摸螺蛳和河蚌，这样，家里的饭桌就多了荤腥。我们女孩子在姐姐的带领下，很快就学会了洗衣服和烧火做饭，姐姐还领着我们挖野菜，什么马兰头、荠菜、马齿苋、鱼腥草，都是我们的盘中餐，我母亲很能干，要是野菜挖多了，吃不了，她就会让我们洗干净后在沸水里焯一下，放在大竹匾子上晒干后做冬天的美食。记忆犹新的是那个马齿苋干，春节前夕，拿出来泡发，剁碎了加上猪油渣做成馅子，包饺子、包子，那味道美的，打耳光都不放哦！

父亲不善言辞，他为儿女做的一切，从不张扬、夸耀，他就像头老黄牛，在默默无语中付出辛劳、血汗。大哥二哥各有两个孩子，父亲为他们盖了四间瓦房，一家两间。这屋子虽比不上城市的楼房，但在那个挣一个工值不了几毛钱的乡村年代，已是相当不错了。记得很清楚，就这房子，让当年我哥哥的同伴们羡慕得不得了呢！

我三哥参军后，父亲每年秋天收了花生，总要挑拣出最好、最大粒的，一铲一铲炒熟炒香，然后用母亲缝的小布袋装了，跑到县城的邮局，寄给三哥尝鲜。

父亲帮儿子，也帮女儿啊，得空了，他就去大姐、二姐家，相帮犁田种地、堆柴拉草。

对我这个小女儿，父亲更是疼爱有加。在那个“华佗无奈小虫何”的年代，我很不幸地得了血吸虫病，住了四十天的医院，那年我六岁，是父亲陪着我度过了那段难熬的日子。正是夏天，公社医院的大病房，人多、天热、嘈杂，当年别说空调了，连电扇都没有的。许多病人把凉席铺在院里那几棵梧桐树下，乘凉到深夜，有的索性在露天安睡了。梧桐树上常有毛毛虫掉落，要是被毛毛虫刺到，又痛又痒的感觉十分难受。清楚记得，父亲坐在我身边，不敢睡着，一边给我扇扇子，驱赶蚊子，一边留心毛毛虫是否掉到我身上。有天半夜起了风，父亲叫醒我，让我回病房睡。我刚穿上鞋，感觉脚底柔软的辣辣的，我意识到是毛毛虫，吓得哇哇大哭，父亲赶紧脱下我的鞋，把我背到病房，又打来水给我洗脚擦脚，忙了好一阵。以后乘凉回去时，父亲总要用手在我的鞋肚里摸摸，再给我穿上。

出院那天，刚下了一阵大暴雨，地上一片泥泞，我们跟着一同出院的病友高兴地跨出医院门，去船码头搭船回家。那时没有水泥路，也没有公交车，父亲就一直背着我深一脚浅一脚的路上走了十几里。我伏在父亲的背上，听着父亲粗粗的呼吸声，看着大颗大颗的汗珠往下滚，知道父亲很劳累，我要下来自己走，可父亲不肯，说你刚好点不能累的。几十年过去，回忆当年的那一幕，我依旧心暖无比，父爱，没齿不忘！

●十一届三中全会后，农村搞家庭联产承包责任制了嘛，我们家的苦日子也算是过到了头。

我第一年参加高考落榜了，父亲要我去复读，我不肯去，那时复读好像是很难为情的事，虽然我的同班同学中有好几位复读，但我仍是不愿意。

没什么文化，却高瞻远瞩的父亲托本村那位中学老师来家做思想工作，我是在很不情愿的情况下，勉强同意复读的。

新的校园，新的环境，复杂、自卑的心情，令我对现状和未来都很悲观，好不容易熬了一个学期，放假回家，我对父亲说的第一句就是，我不想读下去了，退学吧！父亲愣怔了好一会，问：为什么？我说：我不想读了，离开学校，我去大城市找工作也很好。父亲说：这么大的事，不能由着你说的算，这学你得读下去。我心情烦躁地叫：你这是逼我啊！我的事就该我自己做主。父亲沉默了好一会，说：我逼你去学校读书，也是为你好啊。不懂事的我居然魔鬼附身般对着父亲大声说：我铁了心不去学校了，你要是真为我好，就别烦我了。父亲一愣，盯着我看了好一会，说：你太不懂事了。

几天后，我三哥回来了，哦，那是我三哥已经入党、提干，并且被部队送去军校读书，他回来度暑假。父亲把我想退学的事跟三哥说了，三哥也是竭力反对，他很严肃地跟我谈了一个下午，最后的结果是，我流着泪放弃了退学的想法。

第二年，我很幸运地接到了师范学院的录取通知书，虽然是大专，但当年的大专是货真价实、含金量很高的哦！哈哈！

捧着通知书，父亲比我还高兴、还激动。他喃喃自语：这多好、这多好啊。

我成了继三哥后，又一个读大学的人，父亲怎能不高兴？

我一辈子感谢父亲和三哥，在我人生的关键点上，是他们的坚持，改变了我的命运。

●我的母亲个头矮小，可是，在我心目中，母亲就像一棵枝叶茂盛的



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

组合 I

我难忘的一场情感经历

口述/姜秀芳 整理/阿米

怀念我的父母亲

大树，为小辈遮阳、挡雨，呵护我们成长。

母亲爱每个孩子，自己的儿女，孙儿孙女，外孙外孙女，每一个都是她的心头肉，母亲的爱潜移默化地影响着每个小辈，我们有什么好吃的、好用的，首先想到的是孝敬父母，大家庭透露出的和睦、和谐、相亲相爱的氛围，让村里的人羡慕不已，都说我父母福气好。

母亲爱孩子胜过爱她自己，儿女们过得好，她就高兴；儿女们有病痛，她会比自己有病更痛苦。弟弟年幼时突发尿道感染，肚子痛得用手抓墙壁，妈妈抱起弟弟，叫弟弟用手掐她的胳膊。大哥的长子二岁那年持续高烧不退，啼哭不已，母亲用凉毛巾捂住孩子的额头，抱着他边哄边摇，逮着空还一路三步一叩首，九步一磕头的，去村里的娘娘庙求菩萨保佑孩子平安，你别笑啊，母亲没文化嘛，她相信这个嘛！我二哥在包产到户的第一年打农药时中毒了，也全靠母亲的照料康复的，母亲说，是菩萨保佑。

我小时候胆子特别小，夜里不敢一个人睡觉，母亲在二姐出嫁、直到我结婚的十二年里，几乎每天陪我睡觉，假如要出远门，一定给我找个陪伴睡的，或是我的哪个侄女，或是邻家小女孩，安顿好了才放心出门。

我血吸虫病好了后，还不太平，那年夏天，又得了疟疾打摆子，一会热得想脱去一层皮，一会冷得恨不得盖几床被子。有人告诉母亲一个民间偏方：拿“薏子草”炒鸡蛋，说可以治疗疟疾。母亲每天大清早出去，在田边地头，到处找这种草，一个早晨也只能找到一小把，回来与鸡蛋一起做成饼，一天两次给我吃。连吃了十多天，还真好了，后来再也没有犯过。

我大学毕业后分配在中学当老师，作为班主任，工作很忙很辛苦，时常要加班和家访，到家很晚。那时的川沙农村，一到天黑，路上行人稀少，乡间小道两旁是大片大片的农田，独自行走，心里总有吓丝丝的感觉。有次吃饭的时候，我就跟母亲说了我的害怕。母亲说，不要怕，明天晚上我在路口接你。这以后的每个工作日的黑夜，晚归的我总会远远地被村口那微弱的灯光温暖——那是我亲爱的母亲，举着油灯给我助威壮胆。一晃三十多年了，母亲举着油灯迎接我的那一幕依旧那么清晰，清晰得令我没齿不忘！

●放暑假了，我跟着父亲、弟弟下地干农活，母亲则在家负责做饭什么的，到饭点了，要是我们还在地里忙碌，她就会过来大声喊我们“回家吃饭”，母亲的声音很响亮，可是她的眼睛不太好，喊我们的时候总是用手在额前搭个“遮阳棚”，边喊边仰着头朝地里张望。这个情形也是我无法忘却的。

母亲对儿孙，总是牵肠挂肚地放不下心，可她自己，什么事都埋在心底，不在儿女面前吐露愁苦，舍不得让儿女为她忧虑啊。平时自己有点头疼脑热的，就自己扛着，实在抵抗不了，才去问医买药。甚至在生命的尽头，她也没连累儿女。

那是1991年的重阳节的第二天，在我家住了几天的母亲坚持要回乡下的家，说想双胞胎孙子了，就是我弟弟的儿子，那两孩子是我母亲一手带大的，感情深着呢！我买了些父母爱吃的点心，将她送上了公交车，再三关照：“你年纪大了，别太操劳，别太累着自己。”母亲点头答应着，反过来说我：“你忙里忙外的，实在太辛苦了，姆妈看着心痛，你记得晚上早点睡，白天有空眯一歇……”

谁能想到，这是母亲留给我的最后一句话啊！回家后的第二天，母亲被门外的石槛上绊了一下，跌倒在地，居然突发脑溢血，不到两个小时，就撒手人寰了！我接到电话赶到家时，我亲爱的母亲已经直挺挺地躺在了灵床上，我们几个儿女呼天抢地的恸哭和呼喊，再也唤不醒母亲。

母亲，你昨天在我家还是好好的，怎么说走就走了呢？

你昨天还对我千叮咛万嘱咐的，今天怎么就不理女儿了呢？你舍得、放得下这满堂的子孙吗？

母亲，你才满70虚岁，你给儿女那么多的关爱，最后却那么匆匆忙忙的离去，没给儿女们在你病榻前尽孝的机会。不拖累儿女，这是你对儿女最后的爱么？只是，这最后的爱，对我们来说，是莫大的悲伤和无穷的思念，这悲伤，令人猝不及防不知所措；这思念，令人肝肠寸断食不甘味。

母亲的葬礼很隆重，全家三十几口人身穿重孝服给母亲送行，亲戚和村里的左邻右舍加起来有一百多人了，哀乐声声，恸哭阵阵，母亲，我们舍不得你走啊……

万没想到的是，父亲受不了母亲突然去世的打击，三十五天后也撒手人寰，随母亲去了！1991年，对我们姜家来说，是哀伤的一年，悲痛的一年。

父亲在世时，把深沉的父爱洒向每个儿女，“父亲是儿登天的梯，父亲是那拉车的牛，忘不了粗茶淡饭将我养大，……”每当听到这深情的歌曲时，眼前总会浮现出父亲那微弓的背和慈祥敦厚的脸。

现在不是时兴朗读吗？我就朗读一首洛夫的诗，献给逝去的母亲：

母亲卑微如青苔

庄严如晨曦

柔如江南的水声

坚如千年的寒玉

举目时

她是皓皓明月

垂首时

她是莽莽大地

您的伟大凝结了我的血肉

您的伟大塑造了我的灵魂

您的一生是一次爱的航行

您用优美的年轮

编成一册散发油墨清香的日历

年年我都在您的深情里度过

在您的肩膀和膝头嬉戏

您是一棵大树

春天倚着您幻想

夏天倚着您繁茂

秋天倚着您成熟

冬天倚着您沉思

您那高大宽阔的树冠

使四处永不荒野

母亲您给了我生命

您是抚育我成长的土地

在悲伤时您是慰藉

在沮丧时您是希望

在软弱时您是力量

在您小小海湾中躲避风雨

您为我开阔了视野

您是我永远的挚友生命的动力

您怀着爱怜谨慎地俯身守护

您尽情袒露明亮的胸襟

您旺盛的精力笑容坚强

您沸腾的血液奔流不息

让我沉浸在您的欢乐中

让我享受在您的温馨中

让我陶醉在您的双臂间

让我偎依在您的怀抱里

……